



农民登上台 农歌唱起来 滁州唱响时代幸福歌

□全媒体记者郑安杰

皖东处处丰收景,环滁皆唱幸福歌。时隔两年,中国农民歌会在倍受期待中再次拉开帷幕,如约而至。9月20日,第九届中国农民歌会主题演出在滁州激情唱响,皖东乡亲和全国人民一道,在中国农民丰收节即将来临之际,登上台唱丰收、庆丰收、享丰收,用欢声笑语展现新时代农村新变化、农业新气象、农民新面貌,旨在唱响亿万农民在党的领导下全面推进乡村振兴的时代旋律。

秋季示范展示、画里乡情·“新生活·新风尚·新年画”长三角农民画优秀作品展、匠心独韵·长三角地区非遗文化展示活动将甄选一批优秀的非遗文创、艺术作品等集中展示,展现优秀传统文化、描绘新时代人民小康生活新图景。大地情深·全国群星奖优秀作品交流展演、皖美好戏·安徽省农村现实题材戏剧展演、青春梦想·滁州市第八届青年歌手大赛轮番上演,一批优秀的群众文艺作品、农村现实题材戏剧作品等悉数亮相,“群星”荟萃,为时代而歌,艺术再现广袤大地农业农村的发展变化。另外,滁州还推出“大地飞歌·畅游滁州”系列活动,结合100个“滁州最美打卡地”和各地开展的中国农民丰收节活动,开展系列文旅推介和旅游活动。

农音嘹亮 礼赞时代亮品牌

中国农民歌会汇聚农民心声,展现农民风采,歌唱伟大时代。一首首带着泥土芬芳、浸染时代气息的农歌,成了融合乡情风貌展现农民心声的生动载体,一次次大幕起落间,在老百姓的鼓掌喝彩里,“中国农民歌会”的文化名片愈发闪亮耀眼,自2008年至今,中国农民歌会在滁州连续成功举办八届,已成为立足安徽、面向全国、专为亿万农民打造的“国字”公共文化品牌。

扎根农村沃土育品牌。作为中国农民歌会永久举办地,滁州与中国农民、时代之音有着深厚的不解之缘。2016年4月25日,习近平总书记考察小岗村并主持召开农村改革座谈会,作出“三个坚定不移”的重要指示,心系人民情切切,指点改革意深深,声声嘱托催人奋进,滁州人民时刻不忘,殷殷嘱托从滁州出发,传遍大江南北,不断激励着广大农民在希望的田野上谱写乡村振兴新篇章。连续多年中国农民歌会在滁州成功举办,不仅全面展示了近年来滁州市“三农”发展的丰硕成果,也为农民农村搭建展现大平台,不断提升农民投身乡村振兴事业的积极性和主动性。在希望的田野中,皖东乡村焕发出的生机与活力,让遍撒大地的文化种子不断开花结果。

紧扣时代主题立品牌。近年来,滁州始终坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,抓小岗促全市,农村综合改革不断取得新突破,经济总量迈上3000亿元台阶,2022年实现地区生产总值3610亿元,总量稳居全省第三,跻身全国百强。奋力走出的新时代滁州高质量发展新路,为中国农民歌会成功举办打下了坚实基础。新时代赋予了“农民丰收”更加丰富的内涵,农民增收、城乡一体化发展、农村特色文化建设等等,以农歌会为契机,滁州充分利用各方资源,组织开展了文化旅游、经贸招商等一系列活动,推动了经济社会发展,丰富了群众精神生活,提升了滁州城市影响力。新形势下,滁州将围绕走好质量兴农、城乡融合、绿色发展、文化兴盛、乡村善治、共同富裕等“六个之路”,聚焦推进产业、人才、文化、生态、组织等“五个振兴”,一体推进农业现代化和农村现代化,奋力推进乡村全面振兴、农业强市建设走在全省前列,也为农歌会这个“国字号”品牌的持续擦亮注入强劲底气。当前,滁州正处在从农业大市向农业强市迈进的关键时期,全面推进乡村振兴的关键阶段,这场为了亿万农民打造的展示舞台,也将成为文化发展的结晶和时代精神的投射。

第九届中国农民歌会落下了帷幕,但扎根乡村沃野、展现时代风采的农歌品牌依旧熠熠发光,在皖东大地这片热土上,丰收的喜悦仍在延续,奋斗的故事还在书写,农歌会还没唱完的精彩故事,滁州正以改革创新为笔不断续写……



▲第九届中国农民歌会主题演出现场 全媒体记者计成军 卢志永/摄



▲“大家唱 唱滁州”周周演



▲“DOU唱农歌会 云端好声音”云上歌会

上,乡情、乡愁相交织,乡味、农味相融合,有群众喜闻乐见的乡土风味,也有彰显时代的全新演绎。《四季花开组歌》《种好咱的田 端好咱的碗》《丰收礼赞》等歌曲,唱响了展现乡村变化的大地故事,生动呈现了广袤田野的动人风韵。音乐剧《对歌对到日落坡》,融合黄梅戏、民歌、流行歌曲等多种元素于一个节目,让经典唱段的呈现更有韵味和冲击力,赢得了现场观众的热烈掌声。《带你去旅行》《风吹麦浪》《早安隆回》等多首由知名歌手带来的青春新曲,共同串联起幸福生活新节拍,铿锵的节奏踏着时代的音符,唱出了广大青年奋力追梦的时代风采。在互动采访《总书记来到咱村庄》中,安徽凤阳县小岗村和金寨县大湾村,还有湖南花垣县十八洞村、河南兰考县张庄村等全国各地的和美乡村代表登台报喜,他们用实实在在的业绩讲述乡村的“丰收在手”,也说出了老百姓的生活富足……整场主题歌会通过精心创新的编排方式唱出心中歌、赞美新生活,这些扎根乡土、承载乡音的节目,从多个角度展示了乡村的美丽、农民的富足,也唱出了新时代农民的自信风采,彰显了农民群众对乡村振兴幸福生活的美好向往,展现了希望田野上充满活力的奋进力量。

本届农歌会还将与中国农民丰收节相结合。在中国农村改革发源地凤阳小岗村增设农歌会分会场,重点围绕学习贯彻习近平总书记考察小岗村重要讲话指示精神,突出小岗村的发展变化,将组织农民歌手走进乡村、走进田野,展示新农村和田野文化风采。另外精心组织开展多项中国农民丰收节滁州市庆祝活动,全方位展现滁州农业农村发展新形象、新亮点。

广搭“舞台” 农民登台唱主角

为了把舞台交给农民,把话筒递给百姓,今年的中国农民歌会除了在主题演出活动中为农民搭“看台”,邀请种田能手、种粮大户、农业产业带头人等观看农歌会,更是为广大农民广搭展现“舞台”,形式丰富多样,几个“舞台”可以说是新意十足,心意满满。

搭建“大家唱”的舞台,把农民歌手、草根群众请上台。今年7月开始,中国农民歌会首次开启“大家唱、唱滁州”周周演活动,活动不设门槛,包容性强,周周有演出,月月有比赛,百姓舞台化身“星光大道”,上百名来自各行各业的参赛选手,有农民、物流司机、教师、警察、中小学生和大学生等,最小的参赛选手8岁,年龄最大的参赛选手74岁,这个接地气的舞台圆了滁州老百姓自己的歌会梦。来自滁州实验中学15岁的王子告诉记者,冲着舞台的“年龄不限”,她第一次登上农歌会舞台,“农歌会是一个所有热爱唱歌的人都可以参加的舞台,舞台上遇到好多亲戚同学,很亲切。”从坐在台下看到走到台上唱,百姓当“主角”,群众唱主场,一批草根文化人才也在活动中登上台自信展示,唱起身边事,道出家乡美,赞起新生活。

搭建“云歌”舞台,首次采用线上征集的方式,用优质视频作品唱响“美好亭城”的网络最强音。唱农民、唱农村、农民唱、大家唱,“#dou唱农歌会 云端好声音”短视频征集大赛在网上引起强烈共鸣,一个多月征集了近500条优秀作品,“同唱幸福农歌”话题热度持续升温,总播放量1.2亿次。大赛启动以来,来自内蒙古、云南、贵州、湖南等20多个省市区农民歌手争相上线展示。农民歌手陶善国来自来安,一路过关闯将闯入“云歌”决赛,陶善国告诉记者他农忙时下田农闲时创作,歌手的身份虽然业余,但是

他非常珍惜每一次登上农歌会舞台的机会,他说:“在农歌会的舞台上,能把自己创作的乡愁分享给更多人听是件非常快乐的事”。从蒙古歌手精彩演绎的草原歌曲《情思故乡》,到云南苗族合唱团创意改编的《五十六个民族爱我中华》;从马鞍山当涂民歌《划龙船》,到滁州凤阳民歌《再唱凤阳歌》……线上农歌盛会魅力尽显,助力中国农民歌会火热“出圈”。

搭建“文化”舞台,农民的舞台不止在田野,还在纸上,在画里,在一场场艺术盛宴里。以本届农歌会为载体,滁州市还要举办8大系列活动。除了“线上农歌会”,多场“农味”十足的活动也陆续登场。大地欢歌·全国四季“村晚”



▲董晓演唱歌曲《茉莉花》 全媒体记者计成军 卢志永/摄



▲何云、陈燕燕、燕妮、吴浙表演音乐剧《对歌到日落》 全媒体记者计成军 卢志永/摄

盛宴端出 沃野流金起欢歌

沃野绘新景,田畴起欢歌,广袤的皖东大地上,稻浪翻滚,第九届中国农民歌会奏响大地欢歌,农民当主角,乡村唱主场,本届歌会主题演出活动精彩纷呈,农味十足。整场演出以贯彻落实党的二十大精神和全面推进乡村振兴为主题,演出由序曲和“我们的田野”“我们的家园”“我们的生活”“我们的时代”四个篇章组成,一批正能量的知名歌手,来自全国各民族的优秀农民歌手参与其中,深情歌唱丰收的喜悦,浓情讴歌伟大的时代。

乡音不改情更浓。农歌会主场在滁州,滁州元素让整场演出充满了“乡音难忘”,一曲曲乡音余韵悠长,记录着百姓日常事,抒发着人民幸福情。演出在一首由滁州南谯区永乐小学合唱团带来的原创歌曲《为我停留》中拉开了序幕,婉转悠扬的童声直抒心声,这首为亭城量身定制的歌曲是亭城滁州向所有人发出的邀约,请为滁州停一停,且停且看亭城,这颗江淮明珠,山水相依蔚然深秀,人文美景俯拾皆是;且行且看滁州,这片开放高地,产业发展步履铿锵,向光而行活力迸发。演出还有不少本土知名歌手的热情加盟,滁州凤阳籍抖音网红歌手花姐,滁州定远籍青年军旅演唱家董晓再回滁州以歌声回馈家乡,唱出浓浓乡音乡情。滁州本地文艺力量,草根歌手纷纷登台参与歌会多个篇章的演出,在农歌会舞台上发光发热。

乡土难忘味更浓。放下锄头扮上装,舞台上,一众农民歌手、草根选手深情歌唱。本届农歌会在节目的编排